如何破解快递件"占地为王"?

区中心邮件接发员柴闪闪就规范快递末端安全生产的问题,接受了记者访问。

快递占道分拣,成为不少居民的"堵心"事。在今年的两会上,上海市人大代表、中国邮政集团有限公司上海市邮

代表建议有力规范"最后一公里"投递网络建设

问: 您作为一名从业者, 对于行业 内近年来的发展有着怎样的感受?

答:随着互联网的发展,如今,收 发快递已经成为人民群众的"家常便 饭",快递末端网点也更像家门口的 "菜市场" 一样服务和方便着人民群众 的日常生活。特别是近几年来, 在抗击 新冠疫情的过程中, 快递物流业作为运 送防疫物资和群众生活物资的排头尖 兵, 更为人民群众所熟悉, 也更为人民 群众生产和生活所需要。但在快递业快 速发展的同时, 其末端网点生产不规范 的现象依然存在, 也不符合我国物流流 通体系和特大城市现代化程度的需要, 为此我们应该进一步重视和肯定城市快 递末端网点促进消费、扩大就业、保障 民生等方面的重要意义,给予必要的引 导和扶持,推动城市快递发展更为健康

问:近日有部分快递员在人行道上 对快递件进行分拣,造成乱象,您认为 出现这种情况的原因是什么?

答:快递末端网点作为快递服务最后一公里的重要基站,布局及能级合理与否直接影响着该区域快递服务的质量。在实践中,城市郊区厂房较多,快递公司末端网点相对配置比较合理,而在市中心区域,快递公司末端网点配置少,大多数只能租用门面作为区域服务站。快递多了,门面房又比较小,就会出现快递车辆占道作业或者快递员占道



分拣的现象。

疫情以来,各个社区及楼宇为了方便快递员无接触配送,大多都在门口划定相应区域或搭设置物架用来方便快递投送。在一些快递量较大的社区,快递员更会直接在小区边空旷区域"划地卸货",进行快递件分拣,以此来加快配送,不可避免就会出现快递占用小区周边人行通道等现象。随着疫情防控政策的优化,人民的生活也趋于正常化,但占用小区外那些宽阔方便的快递处理点

已经成为部分快递员工作的习惯,为了确保投递效率,网点负责人也很少会主动进行规范,快递占用公共空间影响居民正常出行的投诉也日益增多。

问: 您觉得对于快递员来说,这样 的分拣方式有哪些弊端吗?

答: 其实这种看似方便的分拣方式,对于快递员来说也是难以保障其户外工作权益的。网点成本和效率的双重要求导致网点负责人很少会主动去通过提升网站处理能级来改善快递员的工作

环境,快递员也缺乏这方面的意识,认为室外空间更大,完成工作任务更快。但大量堆放在社区外道路上或绿化带边上的快递不符合城市安全生产的要求,此外,一旦发生快递件丢失的情况,往往都是快递员承担看管不力的后果,碰到炎热、极寒天气时,还会为快递员带来次生伤害。

问:那您有什么样的建议来改变这 一现状呢?

答:我的建议首先是进一步加强监管。建议管理部门进一步加强对快递企业末端网点的规范化管理,督促快递业务经营方对其末端网点或其外包出去的末端业务履行其安全生产的主体责任。同时,引导快递企业通过规范化管理来重视从业人员的劳动安全。

第二,要加强引导和执法。我建议 城市执法部门对在公共区域进行生产的 现象加强劝导,对屡屡占用城市公共空 间,不听劝导的网点负责人依法执法。

第三,还要注意疏堵结合,加强支持和疏导。堵仅能治标,疏方能治本。为此我建议将快递末端网点建设纳入城市惠民工程,参照菜市场、停车场等进行统一规划和建设,保证快递、生鲜等新业态市场主体的租赁和使用,有力规范"最后一公里"投递网络建设,更便于管理部门的集中统一管理,助力快递物流供应体系末端服务更适应现代化城市建设的需要。

婴 天汪

泊

狤

뭬

报

值

"爆款票"落入黄牛手 疫情影响演出退票却遭拒

市人大代表出良方整治"票务乱象"

□法治报记者 陈颖婷

上海是中国演艺市场最繁荣的城市之一,但也同时衍生出种种票务乱象:"爆款票"一票难求,却成黄牛"囊中物";因疫情等原因无法观演,想退票却遭拒绝。今年上海两会期间,市人大代表朱柯丁关注这些票务乱象,带来一份充满含金量的建议。

目前,通过互联网买票已经成为主 而购票平台大多为非官方授权, 且售 票形式也纷繁复杂。朱柯丁代表以票牛网 为例,该网站引用《网络交易管理办法》 "其他根据商品性质并经消费者 中关于: 在购买时确认不宜退货的商品,不适用无理由退货。"的规定,提出文体演出票品 有特殊性,演出门票为联网售票,门票和 座位都是唯一的, 具有时效性、唯一性、 数字化等特殊属性,一旦票品售出,除因 不可抗力因素导致演出取消或延期, 其他 订单不支持无理由退换。朱柯丁代表认为 根据《中华人民共和国消费者权益保护 法》第二十五条规定,经营者采用网络、 电视、电话、邮购等方式销售商品,消费 者有权自收到商品之日起七日内退货,且 无需说明理由,但下列商品除外:消费者 定作的;鲜活易腐的;在线下载或者消费 者拆封的音像制品、计算机软件等数字化 商品;交付的报纸、期刊。 "很明显该网 站对于相关法律条款存在乱用问题。"

朱柯丁代表通过调研和观察发现,一些"爆款"演出票常在市场上出现"一票难求"的局面,如果不抢票,观众就会面临购买高价票的情况,一张演出票可以溢

价一倍到十倍不等。

他指出,黄牛倒卖行为导致演出票出 现严重的溢价现象,黄牛往往大量集群结 社,利用非法手段独占票源,形成垄断、 哄抬票价,制造出演出火爆的假象。在一 些需要实名制购票的演出场次,黄牛更是 利用假身份信息这种非法极端手段,以此 来获取利益最大化。

朱柯丁代表告诉记者,国内首个演出票务领域行业标准《演出票务服务与技术规范》已于2021年8月19日起实施,该行业标准对演出票务管理系统、票务销售系统的技术要求、功能、服务器管理、通信、内容与授权文件接收等接口的通信协议和数据格式,以及演出票务数据采集数据接口等都提出了基本要求。这从根本上对全国演出票进行了有效监管,他建议上海加快制定出适合本市情况的实施办法,让整顿票务乱象有法可依。

同时,朱柯丁代表认为,拒不退票的 行为违反了《消费者权益保护法》《电子 商务法》《网络购买商品七日无理由退货 暂行办法》。他建议相关责任部门明确责 任,公开投诉渠道,对于这种霸王条款要 进行及时的制止和监督,并对违规单位限 定期限进行整改,拒不整改的要进行明确 的行政处罚并进行社会公示。

朱柯丁代表还建议票务信息管理平台要统一建设,让每张演出票都有自己独特的身份信息,再通过实名制购票的方式,让"一人一票"成为行业必要的规范,政府通过对票务信息管理平台的统一管理,对于非法倒卖演出票的行为进行精准打击。

関し

市人大代表审议人大常委会工作报告

代表点赞:报告温暖又有力

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天下午,上海市人 大代表分组审议市人大常委会工作 报告。代表们纷纷对此次报告点 赞,对于人大常委会一年来的工作 给予了充分肯定。 "这是一份成绩很显著充实,

但又温暖有力的报告。"市人大代 表陶纹指出,在过去的5年中看到 了人大常委会在全市各项重点工作 中所做的很多努力和工作。陶纹指 出,报告中提到了一项重点工作是 制定非机动车安全管理条例, 明确 禁止私拉电线和插座充电,禁止在 建筑物共用部位及室内区域停放充 电。对于充电桩的建设,陶纹表示 有着安全必要性, 但对于老旧小区 而言,此项工作依然存在难度。陶 纹说,老小区的居住密度是很高 的, 非机动电瓶车的使用量也很 大,虽然政府已经对一部分非机动 车车库做了安全的提升和改造,但 是远远不能满足老百姓停车和充电 一些刚性需求让有些居民 的需求。 仍然选择把电动车电瓶带回家里充

因此,陶纹希望可以推动对居 民区非机动电瓶车的充电桩进行更 合理的布局。他说,"作为一个市 人大代表,来自于基层物业一线的 一个代表,我也想为物业发声,为 老百姓喊一喊,还是希望在室外充 电桩的布局上能够进一步加大力度。 并且,我觉得之前的一些布局方式, 可能并不是老百姓最喜欢的一种方式,因为只有老百姓感觉到既安全又 便捷,才能促使他们多多使用。同 时,对于经济不宽裕的售后公房小区 的居民,能否给予政策支持,将充电 电价适当调低,以此鼓励居民在室外 安全的地方充电。"

市人大代表汪峰则带来了三个发生在身边的小例子。"第一个是倒垃圾的问题,我们的垃圾分类已经实行好几年了,但有很多的居民早上出门都是带着垃圾出门的,到路上再找个垃圾桶扔进去,甚至随手一扔直接扔在马路上,最后还是辛苦了环卫工人。"汪峰说,第二个场景就是马路上外卖小哥和快递小哥经常因为赶时间会闯红灯,"而一些在路边等红灯的路人也会因为小哥们的影响,跟着一起闯。"

汪峰说的第三件事是前几天工作时,走人行道踩到了一坨狗粪。"这坨狗屎就在人行道的中间,我踩完之后心里非常不舒服。我是第一个踩到的,但我绝不是最后一个踩到的。"在他看来,养犬条例对于如何文明养犬有着明确的规定。

"虽然这是三件小事,但它们的背后其实都有着专门的法规进行约束。" 汪峰希望能够对于这些已经通过实施的条例加大监督力度,对它们的执法效果进行及时的评估。